

衡阳市生态环境局常宁分局

衡阳市生态环境局常宁分局 2024年法治建设工作情况报告

2024年，我局深入贯彻习近平法治思想，认真学习党的二十届三中全会依法治国精神，全面落实生态环境部和省厅加强法治建设的要求，对照衡阳市委、市政府《衡阳市法治政府建设工作方案》，突出抓好领导干部、行政执法人员及全局干部职工的法治教育，着力提高环保队伍法律素质和法治观念，大力推进依法行政，各项环保法律法规执行情况良好，为建设美丽常宁，营造了良好的法治环境。

一、学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署工作开展情况

一是深入学习习近平生态文明思想和习近平总书记关于全面依法治国的重要论述。突出宣传宪法、弘扬宪法精神、树立宪法权威，深入宣传中国特色社会主义法律体系、宣传法治政府建设方面的法律法规。通过学习贯彻党的二十届三中全会精神，在全局干部职工中进一步落实了依法治国的理念。在思想上遵法崇法、在知识上认真学法、在行动上守法、在履职履责过程中用法，为我局依法行政工作奠定了思想基础；二是制定了局党组专题学法和局系统年度学法计划。全局严格按照年初制定的学习计划，定期组织全局人员深入学

习习近平法治思想，落实国家机关“谁执法谁普法”责任制，重点抓好宪法、民法典、环保专业法律法规和社会主义法治理论学习；三是组织干部参加了行政执法人员综合法律知识考试及全局干部职工集中法律学习，学习考试期间严抓时间、内容、人员三要素，确保内容落到实处。

二、依法行政制度体系建设情况

我局高度重视依法行政工作，把依法履行职责、严格执行作为立局之本、工作之基，列入局党组的重要工作议程。一是根据工作需要，及时调整局案件审议领导小组成员；二是建立了重大案件集体讨论制度。全市环保专项行动和重大环境违法案件，实行局案件审议领导小组集体讨论；三是实行案件查处分离制度、罚缴分离制度。为确保环境执法的质量，我局聘请了兴常律师事务所作为我局的常年法律顾问，在处理涉法事务时，由法律顾问审查把关，确保行政工作依法依规开展。

三、行政审批制度改革及优化法治化营商环境工作开展情况

一是环评审批流程进一步优化。根据行政权力和政务服务清理结果，对行政审批流程进一步优化，环评审批流程进行深度精简，线上线下融合审批，自觉接受社会监督，提升审批效率，为项目推进按下“加速键”；二是入企监管执法进一步规范。创新科技执法手段，严格入企审批，入企实行备案制度，实现执法检查入企全流程闭环管理。借助科技力量

引入大数据监测平台，实时监控重点污染企业排放数据。巧用无人机巡查技术，加快监管执法由传统的“撒网式执法”向现代化“精准式执法”转变，进一步提高非现场执法能力，提高生态环境工作监管效能。

四、推进严格规范公文明执法，提升行政执法公信力，实现社会公平正义工作开展情况

一是规范行政执法工作。根据湖南省生态环境厅关于印发《湖南省环境保护行政处罚裁量权基准》的通知，我局没有自行制订《行政处罚裁量权基准》，遵照《湖南省环境保护行政处罚裁量权基准》执行。加大执法力度、提升执法水平，全面推进环境执法“双随机、一公开”监管全覆盖，抓好“两法衔接”工作，全面推行移动终端执法。每个季度对全市企业、执法人员随机摇号，利用移动执法 app 填写、上报现场检查记录，并适时对执法检查情况在局网站进行公开；二是加强行政执法监督。一方面对人大、政协等部门提出的意见和建议，认真研究，积极采纳，并将落实情况及时反馈，认真办理人大代表建议和政协委员提案；另一方面主动接受社会监督，公布环保投诉电话；三是严格按照政府信息公开有关规定执行。在市政府信息公开目录，我局门户网站主动公开环境执法信息，方便群众监督。通过采取以上措施，在环保系统内部形成“外有压力，内有动力”的监督制约机制，增强环保执法人员依法行政的自觉性。

五、按照“谁执法，谁普法”的要求，加大法治宣传力度

一是为切实做好“七五”普法工作。加强对普法工作的组织领导，按照“谁执法，谁普法”的要求，大力开展普法宣传进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业五进活动。充分利用 6.5 世界环境日等宣传日活动，不断创新宣传形式、增强宣传效果；二是认真组织局全省行政执法、普法学习和考试。2024 年我局总共已有 82 人通过了行政执法证考试。通过培训、学习，我局执法人员的执法水平不断提高，依法行政工作意识得到加强。

今年我局法治建设工作虽然取得了一定成绩，但与上级要求还存在一定差距。我们将在今后的工作中，将紧紧围绕环保工作实际，加强环保法治宣传教育工作，加强环境执法，从严管理，探索机制，努力创新，不断深入推进法治建设。

